FORMULES
TRIGONOMETRIQUES

I LES INCONTOURNABLES,
== _NWLUNIOURNABLES

cos’x +gin?x = 1

sin(x+7m) =-ginx
sin(m-x) =ginx
sin(x+m/2)= cosx
sin(m/2-x )= cosx

cosa=coshe {b

=a+2knx keZ

cos (x+m/2)=-sinx
cos (m/2-x )= sinx

cos (x+m) =-cosx /( '
cos (m-x) =-cosx '

&
(LN
b=-a+2kx ‘E’
-a
sina=sinh < b=a+2kzx T~ T\ a
b=rm-a+2kx : 48
tana=tanb & b=a+kzn on (keZ) f\\
Cas particuliers : "n‘u}\-/
csx=0¢ x=x2+kx (keZ) l I IEIERE:
sinx=0¢& x=kqg (keZ) sin@) [0 L [Z[ & 1
cos() | 1 ﬁ_ “JIF 0
tan(f) (0| 2= [ 1 [ V3| +coen (F)- et —co en (Z)4

1} ADDITION DES ARCS .

sin(a+b)=sina cosb+sinbcosa cos(a+b)=cosacosb-sinasinb.
sin(a-b) =sina cos b -sin b cos a cos(a-b) =cos acos b+sinasinb.

; tan @ — tan 5
tan (a+b)= 204+ tand tan(a-b) =
I-tanatand l+tan a tan b
% - ¢ - :
sinp+sinq=23inp 9 cos%g- ,sinp-sinq=23inp2 9 cos ____p;-q
cosp+cnsq=2cos£2i—q- cos-&;—q cosp-cosqn-zgm%'iﬁnﬁzii

I MULTIPLICATION DES ARCS.

=i 2
CoS 2a=cos*a -sin*g =2 cos’a-l==1-23in’a=—l——ta—n—‘-{

2tana
l+tan2g

sin2a=2sinacosa =

2tana

tan2a= ———_

l1-tan2q

l+tan2qg




DES FORMULES BIEN UTILES .

cos?x =% °;5 2x sin? x = _l_'_°_;’_s_2_’£ (Ces formules
. - tan? x -1 servent
cos? x = , sin? x =
l+tan?x | I+tan?x beaucoup
l—tan=~;— 2tam? X J{dans les
cos x = ——= sin x = Zx calculs
1 2. . 2 . 2
*+tan® = L+tan? 5 d'inté grales
...entre autres|
2tan* =
tanx= ——2
1-tan? =
2
LES NOMBRES COMPLEXES .

Les nombres complexes sont souvent utilisés pour la résolution de problémes de
trigonométrie .Leur usage n’est cependant pas limité & cet aspect, bien que ce soit un de
ceux qui ont été a Porigine de I’étude des nombres complexes .

Forme cartésienne: z=a+ib . avec a=Re(z) e¢ b=Im(z)
Conjugué: si z=a+ib _alors z=a-ibh. '
Modnule ld=va*+8* |deR*

Forme trigonométrique : z= p [cos 6+i sin 0]

Forme exponentielle : z=pe'’

Forme polaire tz= [p ; 6]
L’équation z" = 1 admet exactement n racines.
’ 2k x
Cesracinessont: z,=e¢ " ‘ 0<k<n-1
FORMULE DE MOIVRE .
(cos a +isin a)" = co$ na + i sin na (neZ).

Avec la notation cos 4 + i sin a = e, cette formule s’écrit aussi :
( eia )n =e nia .

FORMULES D’EULER .
e10 +e—i9 . ei.ﬂ_e—lﬂ
.cos-@= —T— et sin @ = 2

Ces formules servent a « linéariser »
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SGM 1°T€ année,

Les complexes

Exercice 1
Ecrire les nombres complexes sous la forme re®.

T4
2= ~3i, 20=—3+3i, 23 =V3+3i, 21 =—1+iV3, zszf—,“—
1+1iv3

Exercice 2
Ecrire les nombres complexes sous la forme re®.
21 = 14 cos(20)+isin(20) avec 6 G]g,vr[

1 — %0 s
B = Tam AV g €]0, —2—[

Exercice 3
Déterminer les racines carrées des complexes suivants:

21:5+12i,22:—3+4i

Exercice 4
1. Trouver les solutions z; et zo de I’équation

1224+ (1—58)z2+6i—2=0

On notera z; la solution dont la partie imaginaire est nulle.

2. Soit A le point d’affixe z;, B le point d’affixe z5 et C' le point d’affixe
2 + 4. Montrer que le triangle ABC' est rectangle isocele.

Exercice 5
m étant un parametre réel, on considere le complexe suivant:

1 m i

Zm =
1 E
—3 T MmEry

1. Calculer la partie réelle et imaginaire de z,.
2. Déterminer les valeurs de m pour lesquelles la partie réelle de z,, est




nulle. Calculer le module et I’argument de z,, pour chacune des valeurs de

m obtenues.
3. Résoudre

(z414)? = %2_1

avec z2_j] = 2y, oum = —1.
Exercice 6

22 —\3z2—i=0
(141422 +202+4)2+4=0

224+ 2(=3—4)+4+3i=0




SGM 1°T€ année, 2007-2008

Feuille de travaux dirigés
Complexes - Vecteurs

Exercice 1 :
1. Soit Mi(z) et My(zy) deux points du plan complexe. Déterminer une
relation entre les parties imaginaires et réelles de z; et 2z, pour que l'on ait

|21 + 22| = |21 — 2
2. En déduire que si le nombre z; # 0 alors

21 . .
— est 1maginalre pur
)

3. Que peut-on dire du triangle OM;M,?

Exercice 2
1. Soit z = z +1iy avec z et y réels. Calculer en fonction de z et y les parties

réelles et imaginaires de Z avec
_z—4
z+6

2. Déterminer I’ensemble des points M d’affixe z pour lesquelles Z est imag-
inaire pur.

Exercice 3
Soit z un nombre complexe tel que

(1+i)z—2i =2

Montrer que son image appartient au cercle de centre C(1,—1) et de rayon

V2.

Exercice 4
1. Soit z = z+ 1y avec z et y réels. Calculer en fonction de z et y les parties

réelles et imaginaires de Z avec

Z:z—2i

z—1

1




2. En déduire I'ensemble des points M d’affixe z pour lesquelles Z est réel.

Exercice 5
1. Soit z = x + iy avec z et y réels. Calculer en fonction de z et y les parties

réelles et imaginaires de Z avec
Z=(z-1)(z-1)

2. En déduire I’ensemble des pbints M d’affixe z pour lesquelles Z est réel.
3. En déduire l’ensemble des points M d’affixe z pour lesquelles Z est imag-

inaire.
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